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1.1 INSTALACJA WODOCI ĄGOWA I KANALIZACYJNA  

1. WSTĘP  
1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót w zakresie robót instalacji wodociągowo-kanalizacyjnej remontu i przebudowy 
istniejącego budynku  Gminnego Ośrodka Zdrowia zlokalizowanego w m. Podegrodzie. 

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacja Techniczną 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające na 
celu wykonanie instalacji wodociągowo-kanalizacyjnej w budynku remontowanym i 
modernizowanym Gminnego Ośrodka Zdrowia na parterze i I piętrze.  Niniejsza specyfikacja 
techniczna związana jest z wykonaniem niŜej wymienionych robót: 

• demontaŜ rurociągów wod-kan kod CPV45330000-9 
• montaŜ rurociągów wod-kan kod CPV45330000-9 
• demontaŜ armatury sanitarnej  kod CPV45330000-9 
• montaŜ armatury sanitarnej  kod CPV45330000-9 
• demontaŜ urządzeń sanitarnych  kod CPV45330000-9 
• montaŜ urządzeń sanitarnych  kod CPV45330000-9 
• badania instalacji wod-kan  kod CPV45330000-9 
• wykonanie izolacji termicznej  kod CPV45320000-6 
• regulacja działania instalacji wodociągowej  kod CPV45330000-9 

1.4. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 
23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru sieci 
wodociągowych” COBRTI INSTAL, Warszawa 2001 i „Warunkami technicznymi wykonania 
i odbioru robót budowlano-montaŜowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku 
niemoŜliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliŜonych charakterystykach 
i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą 
powodować obniŜenia wartości funkcjonalnych i uŜytkowych instalacji, a jeŜeli dotyczą zamiany 
materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować 
zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
Roboty montaŜowe naleŜy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
robót budowlano-montaŜowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, 
oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 

2. MATERIAŁY  

Do wykonania instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej mogą być stosowane wyroby producentów 
krajowych i zagranicznych. 
Wszystkie materiały uŜyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu 
akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według 
wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

2.1. Przewody 
Instalacja wodociągowa będzie wykonana z rur, z polietylenu łączonych przez zgrzewanie lub 
złączki zaciskowe, ponadto pozostawia się istniejące piony wodociągowe.   
Instalacja kanalizacyjna zostanie wykonana z rur kanalizacyjnych kielichowych z PVC, 
uszczelnionych w kielichach gumowymi pierścieniami, ponadto pozostawia się istniejące piony 
kanalizacyjne.  
Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych 
wŜerów i ubytków spowodowanych korozją lub uszkodzeniami. 
 



2.2. Armatura 
Instalacja ma być wyposaŜona w typową armaturę odcinającą oraz armaturę wypływową 
standardową dopuszczona do stosowania w słuŜbie zdrowia. 

2.3. Izolacja termiczna 
Izolację ciepłochronną rurociągów naleŜy wykonać z otulin termoizolacyjnych z pianki 
poliuretanowej grub. 10 mm, 
Otuliny muszą posiadać aprobatę techniczną o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, 
wydaną przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki Instalacyjnej INSTAL. 

3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak teŜ przy 
wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 
materiałów. 

4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE  

4.4. Rury 
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Kształtki 
naleŜy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania 
rur i kształtek naleŜy unikać ich zanieczyszczenia. 

4.5. Elementy wyposaŜenia 
Transport elementów wyposaŜenia powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się 
transportowanie w oryginalnych opakowaniach producenta. Elementy wyposaŜenia naleŜy przecho-
wywać w magazynach lub w pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 

4.6. Armatura 
Dostarczoną na budowę armaturę naleŜy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę naleŜy 
składować w magazynach zamkniętych. 

4.7. Izolacja termiczna 
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewoŜone krytymi 
środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem 
i zniszczeniem. 
Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych naleŜy przechowywać w po-
mieszczeniach krytych i suchych. NaleŜy unikać dłuŜszego działania promieni słonecznych na 
otuliny z PE, poniewaŜ materiał ten nie jest odporny na promienie ultrafioletowe. 
Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny 
i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów 
produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach 
przedmiotowych. 

5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1. MontaŜ rurociągów 
Rurociągi łączone będą przez zgrzewanie lub złączki zaciskowe. Wymagania ogólne dla połączeń 
zgrzewanych określone są w tomie  „Warunków technicznych wykonania i odbioru rurociągów z 
tworzyw sztucznych ”. 
Przed układaniem przewodów naleŜy sprawdzić trasę oraz usunąć moŜliwe do wyeliminowania 
przeszkody, mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy 
betonowej i muru). 
Przed zamontowaniem naleŜy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 
uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne 
elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno uŜywać. 
Kolejność wykonywania robót: 

– wyznaczenie miejsca ułoŜenia rur, 
– wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 
– przecinanie rur, załoŜenie tulei ochronnych, 
– ułoŜenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
– wykonanie połączeń. 

W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać Ŝadnych połączeń. 
Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolną przestrzeń między 
zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei naleŜy wypełnić odpowiednim materiałem 
termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie moŜliwość osiowego ruchu przewodu. 
Długość tulei powinna być większa od grubości ściany lub stropu.  



Przejścia przez przegrody określone jako granice oddzielenia poŜarowego naleŜy wykonywać za 
pomocą odpowiednich tulei zabezpieczających. 
Przewody pionowe naleŜy mocować do ścian za pomocą uchwytów umieszczonych co najmniej co 
3,0 m dla rur o średnicy 15–20 mm, przy czym na kaŜdej kondygnacji musi być zastosowany co 
najmniej jeden uchwyt. 
Na przewodach kanalizacyjnych przed załamaniami pionów wykonać rewizje. 

5.2. MontaŜ armatury i osprzętu 
MontaŜ armatury i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta i dostawcy. 

5.3. Badania i uruchomienie instalacji 
Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed 
wykonaniem izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie szczelności. 
Instalacje naleŜy dokładnie odpowietrzyć. 
PoniewaŜ w budynku występuje kilka odrębnych układów badania szczelności naleŜy przeprowadzić 
dla kaŜdego układu oddzielnie. 
Z próby szczelności naleŜy sporządzić protokół. 

5.4. Wykonanie izolacji ciepłochronnej 
Roboty izolacyjne naleŜy rozpocząć po zakończeniu montaŜu rurociągów, przeprowadzeniu próby 
szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do 
zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyŜszych robót protokołem 
odbioru. 
Otuliny termoizolacyjne powinny być nałoŜone na styk i powinny ściśle przylegać do powierzchni 
izolowanej. W przypadku wykonywania izolacji wielowarstwowej, styki poprzeczne i wzdłuŜne 
elementów następnej warstwy nie powinny pokrywać odpowiednich styków elementów warstwy 
dolnej. 
Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy uŜyciu 
konwencjonalnych narzędzi. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  
Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji wod-kan powinna być przeprowadzona 
w czasie wszystkich faz robót, zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
KaŜda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości 
producenta. 
Wyniki przeprowadzonych badań naleŜy uznać za dodatnie, jeŜeli wszystkie wymagania dla danej 
fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, naleŜy daną fazę 
robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badania 
ponownie. 

7. ODBIÓR ROBÓT 
Odbioru robót polegających na wykonaniu instalacji naleŜy dokonać zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe” 
W stosunku do następujących robót naleŜy przeprowadzić odbiory między operacyjne: 

– przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
– bruzdy w ścianach: – wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność z kierun-

kiem w przypadku minimalnych spadków odcinków poziomych. 
Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót naleŜy dokonać końcowego 
odbioru technicznego instalacji. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

– Dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełniania w trakcie 
wykonywania robót, 

– Dziennik budowy, 
– dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane przez 

dostawców materiałów), 
– protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
– protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji, 

Przy odbiorze końcowym naleŜy sprawdzić: 
– zgodność wykonania z Dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku 

budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji projektowej, 
– protokoły z odbiorów częściowych i realizacji postanowień dotyczących usunięcia usterek, 
– protokoły badań szczelności instalacji. 



8. OBMIAR ROBÓT  
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne”. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne”. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych. Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci wodociągowych”. COBRTI INSTAL, Warszawa 
2001. 



1.2 INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót w zakresie instalacji centralnego ogrzewania remontu i przebudowy istniejącego budynku  
Gminnego Ośrodka Zdrowia zlokalizowanego w m. Podegrodzie. 

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych Szczegółową Specyfikacją Techniczną 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające na 
celu wykonanie instalacji c.o. na poziomie parteru i I pietra.  Niniejsza specyfikacja techniczna 
związana jest z wykonaniem niŜej wymienionych robót: 

• demontaŜ rurociągów  kod CPV45331100-7 
• montaŜ rurociągów  kod CPV45331100-7 
• demontaŜ armatury  kod CPV45331100-7   
• montaŜ armatury kod CPV45331100-7 
• demontaŜ urządzeń grzejnych kod CPV45331100-7 
• montaŜ urządzeń grzejnych  kod CPV45331100-7 
• badania instalacji kod CPV45331100-7 
• wykonanie izolacji termicznej  kod CV45320000-6  
• regulacja działania instalacji kod CPV45331100-7 

1.3. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 
23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót bud-
montaŜ. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji ogrzewania do 
wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – 
w przypadku niemoŜliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliŜonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniŜenia wartości funkcjonalnych i uŜytkowych instalacji, 
a jeŜeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, 
nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montaŜowe naleŜy realizować 
zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi 
przedmiotowej instalacji. 

2. MATERIAŁY  

Do wykonania instalacji centralnego ogrzewania mogą być stosowane wyroby producentów 
krajowych i zagranicznych. 
Wszystkie materiały uŜyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu 
akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według 
wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

2.1. Przewody 
Instalacja centralnego ogrzewania gałązki grzejnikowe  wykonana będzie z rur stalowych czarnych 

2.2. Grzejniki 
Jako elementy grzejne instalacji naleŜy zastosować grzejniki stalowe płytowe higieniczne.  

2.3. Armatura 
Dla grzejników typu c zawory termostatyczne nie są zamontowane w komplecie z grzejnikiem 

3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak teŜ przy 



wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 
materiałów. 

4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE  

4.1. Rury 
Rury muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Kształtki naleŜy prze-
wozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształ-
tek naleŜy unikać ich zanieczyszczenia. 

4.2. Grzejniki 
Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie 
grzejników na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na kaŜdej palecie powinny być pakowane 
grzejniki jednego typu i wielkości. Palety z grzejnikami powinny być ustawione i zabezpieczone, 
aby w czasie ruchu środka transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie i uszkodzenie grzejników. 
Dopuszcza się transportowanie grzejników luzem, ułoŜonych w warstwy, zabezpieczonych przed 
przemieszczaniem i uszkodzeniem. 

4.3. Armatura 
Dostarczoną na budowę armaturę naleŜy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę naleŜy 
składować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory termostatyczne, powinny 
być dostarczone w oryginalnych opakowaniach producenta. Armaturę, łączniki i materiały 
pomocnicze naleŜy przechowywać w magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych 
w pojemnikach. 

4.4. Izolacja termiczna 
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewoŜone krytymi 
środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem 
i zniszczeniem. 
Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych naleŜy przechowywać 
w pomieszczeniach krytych i suchych. NaleŜy unikać dłuŜszego działania promieni słonecznych na 
otuliny z PE, poniewaŜ materiał ten nie jest odporny na promienie ultrafioletowe. 
Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny 
i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów 
produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach 
przedmiotowych. 

5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1. MontaŜ rurociągów 
Rurociągi łączone będą zgodnie z Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL zeszyt 2: 
„Wytyczne projektowania centralnego ogrzewania”. 
Przed układaniem przewodów naleŜy sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody (moŜliwe do 
wyeliminowania), mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy 
zaprawy betonowej i muru). 
Przed zamontowaniem naleŜy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 
uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne 
elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno uŜywać. 
Kolejność wykonywania robót: 

– wyznaczenie miejsca ułoŜenia rur, 
– wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 
– przecinanie rur, 
– załoŜenie tulei ochronnych, 
– ułoŜenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
– wykonanie połączeń. 

Rurociągi poziome naleŜy prowadzić ze spadkiem wynoszącym co najmniej 0,3% w kierunku źródła 
ciepła. Poziome odcinki muszą być wykonane ze spadkami zabezpieczającymi odpowiednie 
odpowietrzenie i odwodnienie całego pionu. 
W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać Ŝadnych połączeń. 
Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolną przestrzeń między 
zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei naleŜy wypełnić odpowiednim materiałem 
termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie moŜliwość osiowego ruchu przewodu. 
Długość tulei powinna być większa o 6÷8 mm od grubości ściany lub stropu. Przejścia przez 



przegrody określone jako granice oddzielenia poŜarowego naleŜy wykonywać za pomocą 
odpowiednich tulei zabezpieczających. 

5.2. MontaŜ grzejników 
Grzejniki montowane przy ścianie naleŜy ustawić w płaszczyźnie równoległej do powierzchni ściany 
lub wnęki. Odległość grzejnika od podłogi i od parapetu powinna wynosić co najmniej 110 mm. 
Kolejność wykonywania robót: 

– wyznaczenie miejsca zamontowania uchwytów, 
– wykonanie otworów i osadzenie uchwytów, 
– zawieszenie grzejnika, 
– podłączenie grzejnika z rurami przyłącznymi. 

Grzejniki naleŜy montować w opakowaniu fabrycznym. JeŜeli instalacja centralnego ogrzewania 
uruchamiana jest, aby ogrzewać budynek podczas prac wykończeniowych, lub by go osuszać, 
grzejnik powinien być zapakowany. JeŜeli opakowanie zostało zniszczone, grzejnik naleŜy w inny 
sposób zabezpieczyć przed zabrudzeniem. Zaleca się, aby opakowanie było zdejmowane dopiero po 
zakończeniu wszystkich prac wykończeniowych. 
Gałązki grzejnika powinny być tak ukształtowane, aby po połączeniu z grzejnikiem i skręceniu 
złączek w grzejniku nie następowały Ŝadne napręŜenia. Niedopuszczalne są działania mogące 
powodować deformację grzejnika lub zniszczenie powłoki lakierniczej. 

5.3. MontaŜ armatury i osprzętu 
Rurociągi łączone będą z armaturą i osprzętem za pomocą połączeń gwintowanych, z zastosowaniem 
kształtek. Uszczelnienie tych połączeń wykonać za pomocą np. konopi oraz pasty miniowej. 
Kolejność wykonywania robót: 

– sprawdzenie działania zaworu, 
– nagwintowanie końcówek, 
– wkręcenie pół-śrubunków w zawór i na rurę, z uszczelnieniem gwintów materiałem 

uszczelniającym, 
– skręcenie, połączenia. 

Na przewodach poziomych armaturę naleŜy w miarę moŜliwości ustawić w takim połoŜeniu, by 
wrzeciono było skierowane do góry i leŜało w płaszczyźnie pionowe przechodzącej przez oś 
przewodu. 
Zawory na pionach i gałązkach oraz odpowietrzniki naleŜy umieszczać w miejscach widocznych 
oraz łatwo dostępnych dla obsługi, konserwacji i kontroli. 
Odpowietrzenie instalacji wykonać zgodnie z PN-91/B-02420 jako odpowietrzenie miejscowe przy 
pomocy odpowietrzników automatycznych, z zaworem stopowym, montowanym w najwyŜszych 
punktach instalacji. Bezpośrednio pod zaworem odpowietrzającym naleŜy zamontować zawór 
kulowy. 

5.4. Badania i uruchomienie instalacji 
Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed 
wykonaniem izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie szczelności. 
Przed przystąpieniem do badania szczelności naleŜy instalację podlegającą próbie (lub jej część) 
kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą. Niezwłocznie po zakończeniu płukania naleŜy instalację 
napełnić wodą uzdatnioną o jakości zgodnej z PN-93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. 
Wymagania i badania dotyczące jakości wody”, lub z dodatkiem inhibitorów korozji wg propozycji 
COBRTI-INSTAL. 
Instalację naleŜy dokładnie odpowietrzyć. 
Badania szczelności instalacji na zimno naleŜy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej 
powyŜej 0°C. 
KaŜdy grzejnik sprawdzany jest szczegółowo przez producenta przy ciśnieniu próbnym 13 barów. 
Ciśnienie robocze w instalacji na poziomie dolnej krawędzi nie powinno przekraczać 10 barów. 
Próbę szczelności w instalacji centralnego ogrzewania naleŜy przeprowadzić zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych. Tom II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe”, tzn. ciśnienie robocze powiększone o 2 bary, lecz nie mniejsze niŜ 4 bary. Ciśnienie 
podczas próby szczelności naleŜy dokładnie kontrolować i nie dopuszczać do przekroczenia jego 
maksymalnej wartości 12 barów. 
Do pomiaru ciśnień próbnych naleŜy uŜywać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt 
zmiany ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony w moŜliwie najniŜszym punkcie 
instalacji. 



Wyniki badania szczelności naleŜy uznać za pozytywne, jeŜeli w ciągu 20 min. nie stwierdzono 
przecieków ani roszenia. 
Z próby ciśnieniowej naleŜy sporządzić protokół. 
Po uzyskaniu pozytywnej próby szczelności naleŜy przeprowadzić próbę na gorąco, przy 
najwyŜszych – w miarę moŜliwości – parametrach czynnika grzewczego, lecz nie przekraczających 
parametrów obliczeniowych. 
Próba szczelności na gorąco winna być poprzedzona co najmniej 72-godzinną pracą instalacji. 
 

5.5. Wykonanie izolacji ciepłochronnej 

Roboty izolacyjne naleŜy rozpocząć po zakończeniu montaŜu rurociągów, przeprowadzeniu próby 
szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do 
zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyŜszych robót protokołem 
odbioru. 
Otuliny termoizolacyjne powinny być nałoŜone na styk i powinny ściśle przylegać do powierzchni 
izolowanej. W przypadku wykonania izolacji wielowarstwowej, styki poprzeczne i wzdłuŜne 
elementów następnej warstwy nie powinny pokrywać odpowiednich styków elementów warstwy 
dolnej. 
Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy uŜyciu 
konwencjonalnych narzędzi. 
Grubość wykonanie izolacji nie powinna się róŜnić od grubości określonej w dokumentacji 
projektowej. 
 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  
Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania powinna być 
przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych. Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”. 
KaŜda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości 
producenta. 
Wyniki przeprowadzonych badań naleŜy uznać za dodatnie, jeŜeli wszystkie wymagania dla danej 
fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, naleŜy daną fazę 
robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badanie 
ponownie. 

7. ODBIÓR ROBÓT 
Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji centralnego ogrzewania, naleŜy dokonać 
zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz normą PN-64/B-10400. 
Odbiory międzyoperacyjne naleŜy przeprowadzić w stosunku do następujących robót: 

– przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
– ściany w miejscach ustawienia grzejników (otynkowanie), 
– bruzdy w ścianach: wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność z kierunkiem 

w przypadku minimalnych spadków odcinków poziomych. 
Z odbiorów międzyoperacyjnych naleŜy spisać protokół stwierdzający jakość wykonania oraz 
przydatność robót i elementów do prawidłowego montaŜu. 
Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót naleŜy dokonać końcowego 
odbioru technicznego instalacji centralnego ogrzewania. 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

– Dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełniania w trakcie 
wykonywania robót, 

– Dziennik budowy, 
– dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane przez 

dostawców materiałów ), 
– protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
– protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji, 

Przy odbiorze końcowym naleŜy sprawdzić: 
– zgodność wykonania z Dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku 

budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji projektowej, 
– protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia usterek, 



– aktualność Dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie zmiany 
i uzupełnienia), 

– protokoły badań szczelności instalacji. 
–  

8. OBMIAR ROBÓT  
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne”. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne”. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych.  Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 
PN-64/B-10400 „Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. Wymagania 
i badania techniczne przy odbiorze”. 
PN-B-02414:1999 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych 
systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania”. 
PN-91/B-02415 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych  zamkniętych systemów 
ciepłowniczych. Wymagania”. 
PN-91/B-02420 „Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania”. 
PN-90/M-75003 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania i badania”. 
PN-91/M-75009 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. Wymagania 
i badania”. 
PN-EN 215-1:2002 „Termostatyczne zawory grzejnikowe. Część 1: Wymagania i badania”. 
PN-EN 442-1:1999 „Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne”. 
PN-EN 442-2:1999/A1:2002 „Grzejniki. Moc cieplna i metody badań (zmiana A1)”. 
PN-B-02421:2000 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury 
i urządzeń. Wymagania i badania odbiorcze”. 
PN– 93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości wody”. 



1.3 INSTALACJA WENTYLACJI GRAWITACYJNEJ WZMO śONEJ  

1. WSTĘP 

1.1. Specyfikacja techniczna instalacji wentylacji mechanicznej 

Szczegółowa „Specyfikacja Techniczna wykonania i odbioru robót” obejmuje wymagania dotyczące 
realizacji instalacji wentylacji grawitacyjnej wzmoŜonej  remontu i przebudowy istniejącego 
budynku  Gminnego Ośrodka Zdrowia zlokalizowanego w m. Podegrodzie.. 

1.2. Przedmiot i zakres robót objętych specyfikacją techniczną  

Przedmiotem opracowania jest projekt przetargowy na wykonanie w/w instalacji. Zakres opracowania 
obejmuje następujące roboty instalacyjne: 

• montaŜ armatury wentylacyjnej kod CPV45331210-1  
• montaŜ urządzeń wentylacyjnych kod CPV45331210-1 
• regulacja działania instalacji wentylacji kod CPV45331210-1 

1.3.  Określenia podstawowe 

Wentylacja w remontowanym budynku oparta jest o układ samonastawnych zawory świeŜego powietrza 
(nawietrzaki), oraz w miejsce kratek wentylacyjnych wentylatorów osiowych o wydajności 100 i 60 m3/h. 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST„Wymagania Ogólne” 

2.2.  Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów 

Wykonawca zobowiązany jest w Projekcie Przetargowym do zachowania określonych materiałów, produ-
centów, typów urządzeń oraz rozwiązań projektowych. 

Instalacje naleŜy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami, aktualnymi wydaniami Polskich Norm 
wprowadzonymi do obowiązkowego stosowania oraz normami, dokumentami wskazanymi w Projekcie 
Budowlanym i Projekcie Przetargowym, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montaŜowych. tom II. Instalacje sanitarne i przemysłowe p. 13”. Obowiązkiem wykonawców 
instalacji jest dostarczenie wymaganych, aktualnych certyfikatów zgodności i atestów, aprobat 
technicznych, świadectw dopuszczenia wszystkich zastosowanych materiałów i urządzeń. Wszelkie 
urządzenia oraz narzędzia muszą być oznaczone znakiem bezpieczeństwa, a w stosunku do urządzeń, 
które nie podlegają obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczenia tym 
znakiem, wykonawca jest zobowiązany dostarczyć odpowiednią deklarację zgodności tych wyrobów 
z normami wprowadzonymi do obowiązkowego stosowania oraz wymaganiami określonymi właściwymi 
przepisami. Obowiązkiem Wykonawcy jest upewnienie się, Ŝe zastosowane urządzenia posiadają 
aktualne certyfikaty zgodności lub atesty, dopuszczenia, etc. i mogą być dostarczone przez dostawców 
w wymaganym terminie. W przeciwnym wypadku, a takŜe jeśli zachodzi konieczność zmiany typu bądź 
wielkości zamawianego urządzenia (np. jeśli w momencie składania zamówienia wyspecyfikowane 
w Projekcie Przetargowym urządzenia nie są juŜ produkowane), naleŜy niezwłocznie wystąpić o zgodę na 
zmianę typu (producenta) urządzenia. 

Wszelkie zmiany typów, wielkości urządzeń i materiałów, przyjętych rozwiązań w stosunku do Projektu 
Przetargowego wymagają zatwierdzenia przez Inwestora i projektanta. Elementy, których typ (producent) 
nie zostały określone (np. rury stalowe, kanały wentylacyjne, materiały montaŜowe) muszą odpowiadać 
aktualnym wydaniom Polskich Norm i spełniać obowiązujące wymagania. Jakość montaŜu elementów 
instalacji (przewody rurowe, kanały wentylacyjne, etc.) podlega zatwierdzeniu przez Inwestora. 
 

3. Sprzęt 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu i maszyn do robót instalacyjnych  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST  „Wymagania Ogólne”. 
3.2.  Szczegółowe wymagania dotyczące sprzętu i maszyn do robót instalacyjnych  
MontaŜ wentylatorów osiowych do ściany lub stropu poprzez specjalne wieszaki lub obejmy.  Wszelkie 
prace związane z obsługą sprzętu i maszyn muszą być wykonywane przez osoby przeszkolone,  jak tego 
wymagają przepisy, posiadające uprawnienia. Urządzenia, których ruch stwarza zagroŜenie dla zdrowia 
ludzkiego, mogą być uruchomione dopiero po uprzednim ostrzeŜeniu osób znajdujących się w ich 
bezpośrednim sąsiedztwie. Prace montaŜowe przy wykorzystaniu sprzętu mechanicznego muszą spełniać 
wymagania bhp i p.poŜ. 
 



4. Transport 
4.1.  Wymagania ogólne dotyczące środków transportu   
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania Ogólne” 
4.2.  Wymagania szczegółowe dotyczące środków transportu   
Urządzenia będą dostarczane na plac budowy transportem samochodowym. Podczas rozładunku 
elementów instalacji, takich jak: wentylatory naleŜy zachować szczególną ostroŜność, aby ich nie 
uszkodzić, pamiętając jednocześnie o zachowaniu wszelkich wymagań bhp. Na terenie budowy 
przewiduje się transport ręczny. Transport na terenie budowy musi spełniać wymagania zawarte w części 
ogólnej specyfikacji technicznej. 
 

5. Wykonanie robót 
5.1. Ogólne wymagania wykonania robót budowlanych  
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST  „Wymagania Ogólne” 
5.2. Szczegółowe wymagania wykonania robót budowlanych  
Podstawę do wykonania instalacji mogą stanowić jedynie Projekty, opracowane przez wykonawców 
instalacji zgodnie z Projektem Budowlanym, warunkami Pozwolenia na Budowę, Projektem 
Przetargowym oraz innymi dokumentami i wymaganiami wskazanymi w Projekcie Budowlanym, 
Projekcie Przetargowym, Kontrakcie lub w innych dokumentach przekazanych przez Inwestora. Projekty 
Wykonawcze muszą posiadać komplet uzgodnień właściwych rzeczoznawców (do spraw 
sanitarnohigienicznych, do spraw zabezpieczeń przeciwpoŜarowych oraz do spraw BHP i ergonomii), 
potwierdzających ich zgodność z Projektem Budowlanym i obowiązującymi przepisami. 
Projekty poszczególnych instalacji i ich części składowych, w stosunku do których wymagane są 
dodatkowe uzgodnienia odpowiednich władz, instytucji (w tym dostawców mediów) lub odrębne 
pozwolenia na budowę, muszą być opatrzone takimi uzgodnieniami oraz posiadać wymagane pozwolenia 
na budowę. Przed rozpoczęciem robót Projekty muszą zostać zaakceptowane przez Inwestora. W zakres 
prac wykonawcy instalacji wchodzi wykonanie wszystkich instalacji wymienionych w Projekcie oraz 
prac związanych z ich realizacją, zgodnie z aktualnymi wydaniami obowiązujących lub wskazanych 
w przekazanych wykonawcy dokumentach, normami, przepisami, wymaganiami Projektu Budowlanego 
oraz sztuką budowlaną. 
Instalacje naleŜy wykonać w taki sposób, aby ich działanie spełniało wszelkie wymagania zawarte 
w niniejszym opracowaniu oraz innych przekazanych dokumentach. Przy wykonywaniu instalacji naleŜy 
przestrzegać wszelkich zaleceń oraz wykorzystywać wszystkie informacje podane w przekazanych 
wykonawcy dokumentach. Wszelkie wymagania szczegółowe mają za zadanie ułatwienie określenia 
niezbędnych prac i w Ŝadnym wypadku nie ograniczają wymagań ogólnych. 
W zakres prac wykonawcy wchodzą w szczególności 

a) inwentaryzacja i komisyjne przejęcie wszelkich istniejących części składowych instalacji 
wchodzących w zakres instalacji wentylacji oraz tych, które zostały wykonane przez innych 
wykonawców przed wejściem wykonawcy instalacji wentylacji na budowę, 

b) dostawa na miejsce wbudowania wszelkich materiałów i urządzeń, niezbędnych do wykonania 
instalacji oraz przeprowadzenia wszelkich prac towarzyszących (w tym dostawa wszelkich 
materiałów eksploatacyjnych potrzebnych do rozruchu instalacji), 

c) zainstalowanie (montaŜ) wszelkich materiałów i urządzeń, 
d) podłączenie do wszelkich urządzeń zasilania w energię elektryczną, sterowania i automatycznej 

regulacji, poza pracami wchodzącymi w zakres instalacji elektrycznych i AKPiA, wyłączonymi 
z zakresu robót, 

e) przeprowadzenie wymaganych prób instalacji wraz z udokumentowaniem ich wyników 
(protokóły odbiorów, wpisy do dziennika budowy), 

f) przeprowadzenie rozruchu instalacji i jej regulacji (doprowadzenie instalacji do osiągnięcia 
wymaganych parametrów pracy), 

g) wykonanie wszelkich wymaganych pomiarów instalacji i analiz oraz przekazanie protokołów 
Inwestorowi (w szczególności pomiarów przepływów, wydatków, ciśnień, temperatur, 
wilgotności, poziomów głośności, wielkości elektrycznych), 

h) przeprowadzenie niezbędnych prób, analiz i ekspertyz wymaganych przez odpowiednie władze 
lub instytucje – wraz z udokumentowaniem ich wyników, 

i) przeprowadzenie odbiorów instalacji przez Inwestora oraz odpowiednie władze i instytucje, 
j) dostarczenie wymaganych, aktualnych certyfikatów zgodności i atestów, świadectw 

dopuszczenia do stosowania w budownictwie, etc. wszystkich zastosowanych materiałów 
i urządzeń. W wypadku, gdy zaprojektowane materiały lub urządzenia nie posiadają aktualnych 
certyfikatów (atestów, dopuszczeń, etc.), wykonawca zobowiązany jest do uzyskania ich 
własnym kosztem i staraniem bądź do wystąpienia o akceptację innego materiału lub urządzenia, 



posiadającego wymagany certyfikat lub atest, dopuszczenie, etc. Proponowane materiały lub 
urządzenia muszą być równowaŜne z zastosowanymi w projekcie pod względem technicznym, 
jakościowym, estetycznym oraz kosztowym. 

k) odpowiednie zabezpieczenie miejsca robót, 
l) wykonanie przejść i przepustów instalacyjnych przez elementy konstrukcyjne niewymagające 

dodatkowych obliczeń konstrukcyjnych, oraz ich zabezpieczenie i uszczelnienie (np. przejść 
instalacyjnych przez ściany i stropy, przejść szczelnych przez ściany poŜarowe, przejść przez 
fundamenty, etc.). 

m) jeŜeli nie uzgodniono inaczej, kucie bruzd, wykonywanie w przegrodach budowlanych otworów 
(przebić) dla przeprowadzenia instalacji, wykonywanie fundamentów i konstrukcji wsporczych 
pod urządzenia i instalacje, a w szczególności fundamentów i konstrukcji pod centrale 
wentylacyjne, wentylatory, agregaty chłodnicze i inne urządzenia mechaniczne zlokalizowane 
w pomieszczeniach lub na dachu budynku, opartych na głównej konstrukcji budynku, wraz 
z obróbką i uszczelnieniem wszelkich przejść instalacji elementów konstrukcyjnych przez dach, 
etc. (poza elementami wyspecyfikowanymi w części budowlano-konstrukcyjnej projektu). Prace 
te muszą być prowadzone w uzgodnieniu z nadzorem budowlanym oraz wykonawcami 
poszczególnych robót budowlano-konstrukcyjnych, 

n) wykonanie uszczelnień wszelkich przejść instalacji przez elementy budynku zgodnie ze sztuką 
budowlaną, 

o) wykonanie wszelkich przejść instalacji przez ściany i stropy oddzieleń przeciwpoŜarowych 
zgodnie z obowiązującymi przepisami, a takŜe certyfikatami zgodności lub aprobatami 
technicznymi, dopuszczeniami, etc. i instrukcjami wykonywania tego typu przejść (odpowiedni 
sposób montaŜu klap ppoŜ. na kanałach wentylacyjnych, zainstalowanie specjalnych, 
atestowanych przejść przewodów (rur) instalacji grzewczych, chłodniczych, 
wodnych, kanalizacyjnych, etc.), 

p) montaŜ odpowiednich elementów zapobiegających rozprzestrzenianiu się hałasu oraz drgań 
spowodowanych pracą instalacji, takich jak: obudowy i osłony tłumiące, tłumiki dźwięku, 
podstawy amortyzacyjne, podkładki tłumiące, łączniki elastyczne przewodów rurowych 
i kanałów wentylacyjnych, odpowiednie elementy izolacyjne, antywibracyjne i tłumiące 
w miejscach styku instalacji z elementami budynku, zapewnienie odpowiedniej konstrukcji 
urządzeń i elementów instalacji – wentylatory, etc.) oraz zastosowanie odpowiednich rozwiązań 
ograniczających rozprzestrzenianie drgań i hałasu, 

q) zamurowanie, zabetonowanie, etc. wszelkich otworów pozostałych w związku z prowadzeniem 
instalacji sanitarnych przez przegrody budowlane, w tym oddzielenia poŜarowe, o ile prace te 
w konkretnym wypadku nie zostały wyraźnie (w odpowiednich projektach branŜowych) 
włączone do zakresu robót wykonawcy robót innej branŜy (np. robót ogólnobudowlanych), 

r) kontrola istniejących linii rzędnych wysokościowych oraz kontrola wymiarów podawanych na 
rysunkach z wymiarami występującymi w naturze, 

s) udział w konsultacjach i inspekcjach na miejscu budowy oraz innych rozmowach 
koordynacyjnych, 

t) uzgadnianie robót z lokalnym nadzorem budowlanym oraz zleceniobiorcami z pozostałych branŜ 
w fazie przygotowania i realizacji budowy, 

u) sporządzenie Projektu Wykonawczego wszystkich instalacji uwzględniającego wymagania 
Projektu Budowlanego, Projektu Przetargowego, Załącznika do Kontraktu, etc. Instalacji 
Sanitarnych oraz uzyskanie dla Projektu Wykonawczego pozytywnych opinii rzeczoznawców: do 
spraw ochrony przeciwpoŜarowej, do spraw sanitarnohigienicznych oraz do spraw BHP 
i ergonomii, potwierdzających jego zgodność z Projektem Budowlanym, warunkami Pozwolenia 
na Budowę oraz aktualnymi wydaniami obowiązujących norm i przepisami, uzyskanie 
wymaganych pozwoleń na budowę i uzgodnień, a takŜe zatwierdzenie Projektu Wykonawczego 
lub jego elementów przez właściwe władze, instytucje oraz dostawców mediów, 

v) Projekt Wykonawczy musi uwzględniać wszelkie zmiany w pozostałych branŜach (architektura, 
konstrukcja, etc.) w stosunku do stanu, który stanowił podstawę do opracowania Projektu 
Przetargowego instalacji sanitarnych – zarówno w zakresie ewentualnych aranŜacji pomieszczeń 
jak i prowadzenia głównych przewodów instalacji oraz lokalizacji głównych urządzeń, 

w) Przedstawienie Projektu Wykonawczego do zatwierdzenia przez Inwestora, 
x) dokumentowanie na bieŜąco na l egzemplarzu Projektu Wykonawczego znajdującego się stale 

w biurze budowy wszelkich odstępstw od projektu i uzupełniających informacji dotyczących 
instalacji oraz stanu zaawansowania robót, 

y) wykonanie i przekazanie Inwestorowi Dokumentacji Powykonawczej, 
z) przeprowadzenie szkolenia personelu uŜytkownika, wraz z przekazaniem Inwestorowi 

odpowiednich protokołów dokumentujących szkolenie, 



aa) opracowanie instrukcji obsługi i eksploatacji instalacji i wszystkich dostarczonych urządzeń wraz 
z planem przeglądów i konserwacji wszystkich elementów instalacji, 

bb) opracowanie i przekazanie Inwestorowi danych instalacji w formie wymaganej dla opracowania 
komputerowego systemu eksploatacji obiektu, 

cc) zawieszenie w pomieszczeniach technicznych kolorowych, wykonanych w sposób trwały i opra-
wionych, schematów wszystkich instalacji oraz opisanie i ponumerowanie zgodnie ze 
schematami wszystkich urządzeń, głównej armatury, osprzętu kanałów wentylacyjnych 
(przepustnice, tłumiki) oraz wszystkich klap przeciwpoŜarowych przy pomocy szyldów 
grawerowanych w dwuwarstwowym tworzywie sztucznym, 

dd) oznaczenie przewod. wentyl. (rodzaj przewodu,  medium, parametry, etc.) przy pomocy szyldów 
oraz naklejenie strzałek wskazujących kierunek przepływu w przewodach, 

ee) przekazanie pełnej listy (zawierającej adresy oraz numery telefonów) dostawców (producentów) 
urządzeń zainstalowanych w obiekcie oraz dostawców części zamiennych, 

ff)  wykonanie dokumentacji instalacji automatycznej regulacji, sterowania i zasilania instalacji 
sanitarnych wraz z listami kablowymi, opracowanie i uruchomienie programu, uruchomienie 
instalacji, korekta parametrów programu na podstawie pomiarów działającej instalacji, 
doprowadzenie instalacji do wymaganych parametrów pracy, 

gg) gwarancja prawidłowego funkcjonowania instalacji, jak i ich elementów w całym okresie 
gwarancyjnym, przeniesienie gwarancji długoterminowej producentów urządzeń, 

hh) określenie kosztów obsługi pogwarancyjnej. 
NaleŜy zwrócić szczególną uwagę na to, aby w trakcie prac nie doszło do uszkodzenia ani 
zanieczyszczenia montowanych elementów instalacji bądź innych elementów budynku. Wszelkie otwarte 
zakończenia przewodów (zarówno przewodów rurowych, jak i kanałów wentylacyjnych) naleŜy na czas 
budowy zabezpieczyć odpowiednimi zaślepkami lub osłonami. NaleŜy dopilnować, aby wnętrze 
przewodów wolne było od wszelkich zanieczyszczeń bądź ciał obcych. 
Wszelkie elementy instalacji, które mogą być naraŜone na uszkodzenie naleŜy odpowiednio zabezpieczyć 
lub czasowo (na czas robót, które mogą spowodować ich uszkodzenie) zdemontować i przechować do 
czasu ponownego montaŜu w odpowiednio zabezpieczonym pomieszczeniu. 
Wszelkie przejścia przewodów przez przegrody budowlane naleŜy odpowiednio do rodzaju przewodu 
uszczelnić oraz zabezpieczyć przed przenoszeniem drgań i hałasów (naleŜy zastosować odpowiednie 
przejścia instalacyjne). 
Wszelkie punkty styku instalacji z budynkiem muszą być wykonane w sposób uniemoŜliwiający powsta-
wanie hałasu i przenoszenie drgań z instalacji na budynek. Wszystkie urządzenia mechaniczne naleŜy 
odseparować od budynku oraz od instalacji w sposób uniemoŜliwiający powstawanie hałasu oraz 
przenoszenie drgań. 
Elementy instalacji wymagające obsługi naleŜy w miarę moŜliwości lokalizować poza pomieszczeniami, 
w obszarach ogólnie dostępnych. Wszelkie domiary urządzeń oraz wymiary budynku naleŜy w czasie 
robót na bieŜąco sprawdzać w naturze. 
Wszelkie widoczne elementy instalacji, które nie są fabrycznie pokryte ostatecznymi powłokami wykoń-
czeniowymi (w tym w szczególności przewody, izolacje, zamocowania, podwieszenia, konstrukcje 
wsporcze, etc.), niezaleŜnie od pokrycia odpowiednią powłoką zabezpieczającą, naleŜy pokryć powłoką 
malarską w kolorze wskazanym przez Inwestora (róŜne kolory w róŜnych obszarach i w odniesieniu do 
róŜnych instalacji). NaleŜy zastosować powłoki malarskie odpowiednie do rodzaju malowanej 
powierzchni, zapewniające odpowiednią trwałość oraz estetykę instalacji. Wytyczne określające, 
w których obszarach naleŜy zastosować dodatkowe powłoki malarskie, na których elementach instalacji 
oraz typ i kolor powłok zostaną przekazane na etapie wykonywania instalacji. 
 

6. Kontrola jakości robót 
6.1. Ogólne wymagania kontroli jakości  
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w ST „Wymagania Ogólne” 
6.2. Szczegółowe wymagania – odbiór międzyoperacyjny  
Odbiory międzyoperacyjne są elementem kontroli wykonania robót poprzedzających zasadnicze roboty 
instalacyjne wykonywane przez inne brygady lub przedsiębiorstwa. NaleŜy je przeprowadzać w stosunku 
do następujących rodzajów robót: 

– Przejścia dla przewodów przez ściany. 
– Kraty i kanały nawiewno-wywiewne. 

7. Obmiar robót 
7.1. Ogólne wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót  
Ogólne wymagania dotyczące przedmiaru podano w ST „Wymagania Ogólne” 
 



7.2. Szczegółowe wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót  
Jednostką obmiarową dla poszczególnych elementów instalacji są: szt. – dla urządzeń; m2 – dla blachy; 
mb – dla rur; kpl. – dla zestawów; kg – dla materiałów masowych. 
W wycenie robót naleŜy uwzględnić wszystkie elementy potrzebne do prawidłowego funkcjonowania 
instalacji, w tym wszelkiego rodzaju zamocowania, podwieszenia, podpory, fundamenty, konstrukcje 
wsporcze, obudowy, otwory w elementach budynku, przejścia i przepusty instalacyjne, kompensatory, 
połączenia rozłączne, materiały i elementy montaŜowe i uszczelniające, izolacje, powłoki malarskie 
i zabezpieczające, zabezpieczenia na czas budowy i zabezpieczenia miejsca robót, kształtki, elementy 
łączące i dostosowujące, osprzęt, filtry, tłumiki dźwięku i drgań, klapy przeciwpoŜarowe, atestowane 
przejścia instalacyjne przez oddzielenia poŜarowe, zasilanie elektryczne, wszelkiego rodzaju urządzenia 
pomiarowe, elementy regulacyjne, materiały eksploatacyjne potrzebne do napełnienia i rozruchu 
instalacji oraz wszelkie zabiegi i czynności konieczne do zgodnego z wymaganiami dostawcy lub innych 
stron, uruchomienia i poprawnego funkcjonowania instalacji. 
Przy wycenie robót naleŜy zwrócić uwagę na wszelkie wymagania, w tym ogólne, które mogą mieć 
wpływ na koszt wykonania, uruchomienia lub odbioru instalacji. 
Uwaga: w „Przedmiarze Robót” wyspecyfikowano jedynie waŜniejsze materiały, urządzenia i części 
składowe instalacji. Wszelkie materiały, urządzenia, części składowe, opracowania, czynności, etc., które 
nie zostały wyszczególnione w „Przedmiarze Robót”, naleŜy uwzględnić w cenach jednostkowych 
wyspecyfikowanych elementów instalacji. 
Na przykład wszelką armaturę, osprzęt, zamocowania, izolacje (o ile nie zostały oddzielnie wyspe-
cyfikowane) naleŜy uwzględnić w wycenie przewodów. 
Wszelkie dane liczbowe odnoszące się do wielkości lub ilości poszczególnych elementów instalacji 
zawarte w niniejszym opracowaniu podano informacyjnie. Podanie tych wielkości nie zwalnia 
wykonawcy od odpowiedzialności za właściwe parametry instalacji i odpowiednią ilość poszczególnych 
części składowych instalacji. Podstawowym kryterium doboru poszczególnych elementów instalacji jest 
spełnienie wymagań postawionych poszczególnym instalacjom (zapewnienie standardów jakościowych 
i ilościowych określonych w niniejszym opracowaniu oraz przepisach, normach i innych dokumentach 
przekazanych przez Inwestora). 
Przy określaniu cen urządzeń i części składowych instalacji oraz wartości robót naleŜy uwzględnić 
moŜliwość zwiększenia wydajności urządzeń o 5%. 

8. Odbiór robót instalacyjnych 
8.1. Ogólne wymagania odbioru robót  
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST  „Wymagania Ogólne” 
8.2. Odbiory robót  
Odbiór robót następuje po zakończeniu montaŜu i przeprowadzeniu prób i ma na celu stwierdzenie czy 
urządzenia zostały wykonane zgodnie z projektem, nadają się do eksploatacji i osiągają zakładane 
parametry. Kierownik budowy (robót) powiadamia inwestora o gotowości obiektów do odbioru wpisem 
do dziennika budowy i zawiadamia o zakończeniu robót na budowie. 
Przedmiotem odbioru są te instalacje wentylacji i technologiczne, które wyodrębniono jako oddzielne 
składniki inwestycji. 
8.2.1. Odbiór częściowy  
NaleŜy je przeprowadzać w stosunku do robót „zanikających”, które muszą być wykonane przed 
zakończeniem całości zadania. NaleŜy sprawdzić: 

– zgodność wykonania z projektem,  
– uŜycie właściwych materiałów,  
– Wykonanie prawidłowych połączeń i konstrukcji.  

Odbiory częściowe przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbiorów końcowych, jednak bez 
oceny prawidłowości działania całego urządzenia. 
8.2.2. Odbiór końcowy  
Po wykonaniu prób przewidzianych dla poszczególnych instalacji naleŜy dokonać komisyjnego odbioru 
końcowego. 
W skład komisji wchodzi kierownik robót montaŜowych oraz przedstawiciele generalnego wykonawcy 
inwestora i uŜytkownika; w przypadkach szczególnych w skład komisji wchodzą równieŜ: 

– przedstawiciel nadzoru sanitarno-epidemiologicznego,  
– przedstawiciel straŜy poŜarnej.  

Gdy odbiory techniczne w zakresie kompetencji zainteresowanych instytucji zostały dokonane uprzednio, 
wówczas protokóły tych odbiorów stanowią załącznik do protokółu końcowego. 

Przy odbiorze końcowym naleŜy sprawdzić: 
– zgodność wykonania z projektem,  
– zgodność wykonania z WTWiO.  



Przy odbiorze końcowym naleŜy przedstawić komisji następujące dokumenty: 
– Dokumentację techniczną z naniesionymi elementami zmian i uzupełnieniami 

dokonywanymi w trakcie budowy,  
– Dziennik budowy i ksiąŜkę obmiarów,  
– protokoły odbiorów częściowych na roboty „zanikające”,  
– protokoły wykonanych prób i badań,  
– świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających 
– odbiorom technicznym, a takŜe decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie,  
– Instrukcje obsługi i Dokumentacje Techniczno Ruchowe urządzeń zastosowanych 

w instalacjach.  
Ruch próbny oraz uruchomienia instalacji naleŜy wykonywać w uzgodnieniu z inwestorem przed 
dokonaniem odbiorów końcowych. Podczas odbioru końcowego następuje sprawdzenie działania 
poszczególnych urządzeń i parametrów roboczych instalacji oraz sprawdzenie stosownych dokumentów. 
Z dokonanego odbioru naleŜy sporządzić protokół końcowy z adnotacją o jakości wykonania prac 
z uwzględnieniem opisów poszczególnych parametrów podlegających odbiorowi oraz zgodności 
terminów realizacji. Protokół naleŜy podpisać przez osoby prowadzące budowę. 
8.3. Zobowiązania wykonawcy po zakończeniu robót  
Przedsiębiorstwo wykonawcze będzie musiało zapewnić, po odbiorze, obecność wykwalifikowanego 
technika, uczestniczącego w projekcie, w celu przeszkolenia personelu mającego obsługiwać sprzęt 
i urządzenia instalacji. 

9. Rozliczenie robót  
9.1 Ogólne wymagania rozliczenia robót  
Ogólne wymagania dotyczące rozliczenia robót podano w ST  „Wymagania Ogólne” 
9.2. Szczegółowe wymagania rozliczenia robót  
Oferent jest zobowiązany do zasięgnięcia w trakcie opracowywania swojej oferty koniecznych informacji 
odnośnie wszelkich dokumentów będących podstawą przetargu. Obowiązkiem oferenta jest złoŜenie 
ryczałtowej oferty uwzględniającej wszelkie dostawy i prace konieczne do wykonania instalacji w taki 
sposób, aby spełniały wymagania inwestora i reprezentowały wymagany standard. Oferent jest 
zobowiązany do uwzględnienia przy opracowywaniu oferty wszelkich informacji zawartych 
w Dokumentacji Przetargowej i innych dokumentach przekazanych przez Inwestora. 
W wypadku jakichkolwiek niejasności naleŜy się skontaktować z projektantem. 

10. Przepisy związane 
Przepisy (z uwzględnieniem późniejszymi zmianami):  
Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane. 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dziennik Ustaw nr 75 poz. 690 z dnia 15.06.2002 r.). 
Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych prze-
pisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 
Ustawa z dn. 16.04.2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U.44.92.881) 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 6.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy pod-
czas wykonywania robót budowlanych (Dz.U.03.47.401) 
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 22.04.1998 r. w sprawie wyrobów 
słuŜących do ochrony przeciwpoŜarowej, które mogą być wprowadzane do obrotu i stosowane wyłącznie 
na podstawie certyfikatu zgodności (Dz.U.98.55-362) 
Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych – wyd. COBRTI Instal – zeszyt 5 

Katalogi, aprobaty techniczne, DTR zastosowanych urządzeń i materiałów. 

Polskie Normy wprowadzone do obowiązkowego stosowania: 
PN-B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego 

i uŜyteczności publicznej. Wymagania. 
Inne normy: 
PN-B-0141 l: 1999 Wentylacja i klimatyzacja – Terminologia. 
PN-76/B-03420  Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego. 
PN-78/B-03421 Wentylacja i klimatyzacja. Parametry obliczeniowe powietrza 

w pomieszczeniach przeznaczonych do stałego przebywania ludzi.   


